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https://www.100test.com/kao_ti2020/607/2021_2022_2009_E5_B9_

B4_E4_BC_9A_c42_607119.htm 本章内容总结 本章主要讲述了

会计科目和账户的相关内容，大致总结如下： 会计科目是指

对会计要素的具体内容进行分类核算的项目。会计科目是复

式记账的基础，是编制记账凭证的基础，为成本计算与财产

清查提供了前提条件，为编制会计报表提供了方便。会计科

目按其所提供信息的详细程度及其统驭关系不同，分为总分

类科目和明细分类科目。按其所归属的会计要素不同，分为

资产类、负债类、所有者权益类、成本类和损益类五大类。

设置会计科目时应该遵循三个原则：合法性原则、相关性原

则、实用性原则。 账户是根据会计科目设置的，具有一定格

式和结构，用于分类反映会计要素增减变动及其结果的载体

。 账户的分类与会计科目的分类一致。按照其所反映会计要

素具体内容的详细程度及其统驭关系，账户分为总分类账户

和明细分类账户。根据所反映的经济内容，账户分为资产类

账户、负债类账户、所有者权益类账户、成本类账户、损益

类账户五类。 账户的基本结构包括两部分，一部分反映数额

的增加情况，另一部分反映数额的减少情况。账户分为左右

两方，左方称为“借方”，右方称为“贷方”，即“左借右

贷”。账户哪一方登记数额的增加，哪一方登记数额的减少

，取决于所记录的经济业务和账户的性质。 本期期末余额和

本期期初余额的基本关系为：期末余额=期初余额 本期增加

发生额-本期减少发生额。其中，“期末余额、期初余额、本

期增加发生额、本期减少发生额”统称为会计账户的四个金



额要素。 会计账户与会计科目既有联系又有区别： 联系：二

者都是对会计对象具体内容的科学分类，口径一致，性质相

同，会计科目是账户的名称，也是设置账户的依据，账户是

会计科目的具体运用；没有会计科目，账户便失去了设置的

依据；没有账户，会计科目就无法发挥作用。 区别：会计科

目仅仅是账户的名称，不存在结构；而账户则具有一定的格

式和结构。会计科目仅说明反映的经济内容是什么，而账户

不仅说明反映的经济内容是什么，而且系统反映和控制其增

减变化及结余情况。会计科目的作用主要是为了开设账户、

填凭证所运用；而账户的作用主要是提供某一具体会计对象

的会计资料，为编制会计报表所运用。 历年考题解析 一、单

选题 1.应在账户的借方核算的是（ ）。 A.负债的增加额 B.所

有者权益的增加额 C.收入的增加额 D.资产的增加额 答案：D 

解析：注意本题答案与“对于资产类账户，有些账户特殊，

借方登记减少数，贷方登记增加数”这个说法并不矛盾，原

因是这些资产类账户都是资产的抵减账户，也就说，这些账

户的余额的增加导致资产减少，这些账户余额的减少导致资

产增加。例如：计提折旧时，累计折旧的余额增加，计入贷

方，但是，固定资产净值=固定资产原价-累计折旧，因此，

累计折旧的贷方发生额核算的是固定资产净值的减少额。反

之，累计折旧的借方发生额核算的是固定资产净值的增加额

。 二、多选题 1.下列属于成本类科目的是（ ）。 A.生产成本

B.主营业务成本 C.制造费用 D.营业费用 答案：AC 解析：成

本类科目主要包括三种，即生产成本、制造费用和劳务成本

。选项B主营业务成本和选项D营业费用都属于损益类科目。

2.关于总分类会计科目与明细分类会计科目表述正确的是（ 



）。 A.明细分类会计科目概括地反映会计对象的具体内容 B.

总分类会计科目详细地反映会计对象的具体内容 C.总分类会

计科目对明细分类科目具有控制作用 D.明细分类会计科目是

对总分类会计科目的补充和说明 答案：CD 解析：总分类科

目是概括地反映会计对象的具体内容，明细分类科目是详细

反映会计对象的具体内容。总分类科目对明细分类科目具有

统驭和控制作用，而明细分类科目是对总分类科目的补充和

说明。 3.下列属于损益类科目的是（ ）。 A.制造费用 B.生产

成本 C.主营业务成本 D.管理费用 答案：CD 解析：AB属于成

本类科目，CD属于损益类科目。损益类科目包括收入和费用

两类，其中，收入类有主营业务收入、其他业务收入等；费

用类有主营业务成本、营业费用、管理费用、财务费用等。 

三、简答题： 1.会计科目按其所归属的会计要素分类，分为

哪几类（每类举出2～3个科目）？ 〔答案〕按其所归属的会

计要素不同，会计科目分为以下五类： （1）资产类科目，

如现金、银行存款、固定资产等； （2）负债类科目，如短

期借款、应付账款等； （3）所有者权益类科目，如：实收

资本、资本公积、盈余公积等； （4）成本类科目，如：生

产成本、制造费用等； （5）损益类科目，如：主营业务收

入、主营业务成本、管理费用等。 2.简述会计账户与会计科

目的区别。 〔答案〕 （1）会计科目仅仅是账户的名称，不

存在结构；而账户则具有一定的格式和结构。 （2）会计科

目仅说明反映的经济内容是什么；而账户不仅说明反映的经

济内容是什么，而且系统反映和控制其增减变化及结余情况

。 （3）会计科目的作用主要是为了开设账户、填凭证所运

用；而账户的作用主要是提供某一具体会计对象的会计资料
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